

# 建设社会主义核心价值体系从哪里抓起

余源培

(复旦大学 哲学学院,上海 200433)

[摘要]正确的价值观是维系人类生存和发展的前提。任何社会都需要有核心价值观的导向。我国深刻社会转型突出了核心价值体系建设的迫切性。价值观的最重要特性是以“实践精神”来把握世界。任何价值观都必须首先有“大人”们的身体力行。执政党在核心价值观建设中起着关键作用。科学发展观与核心价值体系是统一的,其核心都是“以人为本”,旨在努力促进人的全面发展。防止社会主义核心价值体系建设流于形式,必须重视社会诚信建设。

[关键词]社会主义核心价值体系;实践精神;“以人为本”;社会诚信

[中图分类号]D643

[文献标识码]A

[文章编号]1008-4479(2010)06-0029-06

建设社会主义核心价值体系是党的十六届六中全会首次明确提出的重要任务。它包括四个方面的基本内容:马克思主义指导思想、中国特色社会主义共同理想、以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神、以“八荣八耻”为主要内容的社会主义荣辱观。那么,建设社会主义核心价值体系从哪里抓起呢?本文立足于问题意识,谈一些具体看法。

第一,从提高认识抓起。

建设社会主义核心价值体系为何成为迫切任务?

唯物史观认为,每个人的活动都由一定的价值追求驱使,每个社会结构都需要一定的价值秩序维持。人们在社会交往中都会对某些价值作出自己的选择、体验和判断,即分辨什么是有意义的东西,值得追求,什么是没有意义的东西,需要反对,从而做到分清是非、好坏、善恶、美丑。所谓价值观就是关于价值和价值秩序的根本看法和根本态度,包括价值信仰、价值标准和价值实践等。它贯穿于人们的全部实践活动和生存方式、行为方式之中,起着引导和规范社会行为的作用。对个体来说,价值观是安身立

收稿日期:2010-08-10

基金项目:本文为复旦大学哲学学院“社会主义核心价值体系上海市社会科学创新研究基地”成果之一。

作者简介:余源培(1938-),江苏泰兴人,复旦大学哲学学院教授、博士生导师。

命和自我认同的根本内容。对社会来说,价值观是协调不同群体和组织之间的关系,从而实现社会认同的根本内容。正确的价值观是维系人类生存和发展的前提。

价值观的特点之一,就是有着个体差异性,表现出一定程度的多样性,尤其是在当代社会更是如此。但是,从国家层面来说,任何社会都需要有核心价值观作为共同的导向,建立起具有广泛认同性的价值标准,否则,社会就会出现互相掣肘、离心离德的混乱情况,甚至会导致社会解体。例如,在中国古代社会就形成了以“礼义廉耻”为核心的价值观,认为“国之四维,一维绝则倾,二维绝则危,三维绝则覆,四维绝则灭。”<sup>[1]</sup>

武器、工具,而且本身具有内在价值,只有通过化为自己的德性,才能具体化为有血有肉的人格,才能对别人、对社会、对国家发生影响。<sup>④</sup>基于这一观点,社会主义核心价值才

会 有家

共化 国国、

必须清醒看到,在某些党员和干部身上确实存实



我国社会的诚信状况令人忧虑。2009年5、6月,由上海市政协与上海社会科学院组织的“上海社会诚信现状与评价调查”显示,44.2%的人认为社会信用度下降了,在满分为10分的调查中,市民为上海诚信水平打分为5.78分。北京机动车尾号限行措施再延续两年,零点调查公司受政府委托进行民意调查,94.4%的被调查者支持;新浪网的调查79.3%的人反对。两者数据相差72%。再如,国家统计局公布2009年全国70个大中城市房价涨幅为1.5%,被指责是“全世界人民都不相信”。此后国土资源部发布比较接近公众直观感觉的住宅均涨25.1%。老百姓口中的诸如“被增长”、“被就业”、“被自愿”、“被代表”、“被和谐”,这些调侃话语的流行,警示了政府的信任危机。某社会公众人士宣称:“如果所有的人都被你骗倒了,就是一种能力,就是成功的标志”。中国社会现在比过去富起来了,但是诚信度并没有同步得到提高,反而充斥着假政绩、假学历、假信息、假名牌,等等。这是社会的悲哀,也是社会的失误。赵本山的“卖拐”系列小品为什么那么红?因为反映了社会的现实,那就是相互“忽悠”。钱伟长的“临别赠言”是什么?“忧的是火箭升不了空,是假冒伪劣产品那么多”。

因此,我们一定要重视社会诚信体系建设。我国社会进入了利益主体多元时期。不同主体之间的博弈,大致会有三种结果:或是双赢;或是彼输此赢、少数人赢多数人输;或是两败俱伤、皆输。法国学者阿兰·佩雷菲特指出:“疑忌社会是畏首畏尾的、‘赢输不共’的社会,这种社会的共同生活是一种‘零和博弈’,甚至‘负和博弈’(‘你赢我就输’);……而信任社会是一种扩张的;‘共赢’社会(‘你赢我输’)”。